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Frühe Berichte aus Äthiopien, Indien und Japan 
 
Acosta, Manuel and Maffei, Giovanni Pietro 
Kurtze Verzeichnuss und historische Beschreibung deren dingen/ so von der Societet Iesu in Orient von dem Jar 
nach Christi Geburt 1542 bis auff das 1568 gehandelt Worden. Ingolstadt, David Sartorium 1586. 2 parts in one 
volume. 8vo. (6 2/8 x 3 6/8 inches). Title-page printed in red and black, (14), 191 pp., 524, (1) pp. (some marginal 
and persistant worming to early gatherings). Contemporary blindstamped pigskin over bevelled wooden boards, 
brass catches, remnants of clasps (a bit rubbed).  

EUR 18000,- 
Selten! – Erste deutsche Ausgabe. 2 Teile in 1 Band. 
Teil 1 mit 191 Seiten Umfang trägt auch die Seitenüberschrift: „Bericht von Bekehrung der Indianer im Orient.“ 
Allerdings werden nicht nur religiöse Themen angeschnitten, sondern Städte und Länder, sowie deren Menschen 
und Gebräuche beschrieben. Berichte gibt es zu Äthiopien, Amboinum (bei Malacca), Bazainum, Cochinum, 
Commorinu, Coulanum (Indien), Damanum, Goa, Inhambanum (Ostafrika), Macazar, Malaca, Malucum, 
Manomotapa (Ostafrika), Mauri, Ormutziu (Hormuz), Socotora (Sokotra), Solor und Tanaa. 
 
Teil 2 mit 524 Seiten enthält detailreiche Berichte und Sendbriefe aus Japan. Die Autoren Cosmus Turrianus, 
Emmanuel Nobrega, Ferdinandus Mendozius, Franciscus Xaverius, Gaspas Belga, Henricus Henriquez, Ioannes de 
Beyra, Ioannes Ferdinandez, Paulus Iaponius, and Petrus Alcaceuas berichten über die Menschen und die Kultur 
in Japan. Die Missionare berichten auch über den Buddhismus und finden durchaus Parallelen zu christlichen 
Religion, wie Himmel und Hölle. Sie beschreiben die Gewohnheiten und Sitten der Völker, sowie über den 
Handel.  
 
First edition in German, first translated from the manuscript entitled 'Historia dos Missiones de Oriente ate o 
anno de 1568' by the Portuguese Jesuit historian, Manuel Acosta (1540-1604), who taught at Coimbra, then 
translated into Latin and augmented by Maffei (1533-1603) and published in 1571. This edition has been 
translated into German by Johann Georg Götze, and includes accounts of Jesuit Missions in Etheopia, the East 



Indies, Goa, but mainly Japan, by Cosmus Turrianus, Emmanuel Nobrega, Ferdinandus Mendozius, Franciscus 
Xaverius, Gaspas Belga, Henricus Henriquez, Ioannes de Beyra, Ioannes Ferdinandez, Paulus Iaponius, and Petrus 
Alcaceuas. Cordier Japonica 60; Sabin 43781. 
 
Provenance: contemporary ownerhip inscription on the title-page, and one or two marginal notes; presented to 
the Long Island Historical Society by J. Carson Brevoort, with their bookplate recording the bequest on the front 
paste-down; with the small library label of Wolfgang A. Herz, on the front paste-down, his sale Important Voyages 
and Travels, 9th December 2009, lot 140.  
 
 
 
 
 
 

Prachtwerk über Indien 
Andrasy, Graf Emanuel 
Reise des Grafen Emanuel Andrásy in Ostindien: Ceylon, Java, China und Bengalen. Aus dem Ungarischen 
übersetzt. Pest, Hermann Geibel 1859. Original-Halblederband (Rücken erneuert, die Original-Deckeln in 
Verwendung), Vorderdeckel mit Goldprägung, (59.5 x 43.5 cm); [6], 106, [2] S. mit 16 handkolorierten, 
lithographischen Tafeln (von Engelmann), sowie zahlreichen Vignetten im Text, Buchhändler-Label am Vorsatz, 
kleiner, gelöschter St.a.T:, eine Textseite mit einem 2 cm schmälerem Rand.  

EUR 19000,- 
Seltene Publikation mit schönen Tafeln! – Eine Tafel zeigt Hongkong. Der ungarische Aristokrat, Philosoph und 
Politiker Andrasy floh 1849 aus Budapest, um der österreichischen Besetzung zu entgehen. Er bereiste Bengal, 
Ceylon, Java und China. 1858 wurde er auf Grund der großartigen Publikation in der Ungarischen Akademie der 
Wissenschaften aufgenommen. 
 
 

Die kompletten „Kleinen Reisen“  
Bry, Theodor de 
Orientalische Indien, Das ist: Außführliche und vollkommene Historische Geographische Beschreibung aller und 
jeder Schifffarten und Reysen ... 13 Teile in 1 Band. Frankfurt, C. Rötel für W. Fitzer 1628. 4to. (34 : 23 cm). 3 Bll., 
566 S., 1 w. Bl.; 77 (recte 75) S.; 184 S. Mit illustriertem Kupfertitel, 1 Wappenkupfer im Text, 6 doppelblattgroßen 
Kupferkarten und -plänen, 5 doppelblattgroßen Kupfertafeln sowie 115 Textkupfern. Neuer Pergamentband mit 
Lederrückenschild. Gebräunt und stockfleckig, tlw. im unteren Rand mit restaurierten und ergänzten Läsuren 
(inkl. mehrerer doppeblattgr. Kupfertafeln, tlw. mit leichtem Bild- und Textverlust, 4 Textbll. mit längerem 
restaurierten Einriß), Kupfertitel unregelmäßig ausgeschnitten und komplett aufgelegt. 

EUR 44000,- 
Äußerst seltene zweite deutsche Ausgabe der vollständigen sogenannten "Kleinen Reisen".  Beschreibt die 
Erforschung und Eroberung Afrikas, des Mittleren Osten und Südostasiens im 16 Jh. durch die Europäer. Hier die 
ersten elf Teile, die bisher separat erschienen waren, in einer gekürzten Zusammenfassung mit deutschem Text, 
herausgegeben durch De Brys Schwiegersohn W. Fitzer, mit den einzigen Ausgaben 1628 der Teile XII und XIII als 
Anhang, diese sind in dieser Ausgabe so kopmplett! (Gegenüber der ersten Ausgabe sind hier zu Recht nicht 
vorhanden: die separaten Titelblätter, T. XII ohne "Verzeichnus und Innhalt aller Reysen und Schiffarthen", Tl. 
XIII ohne die Widmung). Enthält mehrere wichtige Karten, darunter die Karte von China Descriptio Chorographica 
regni Chinae , die zuvor 1625-1626 in Samuel Purchas' Purchas his Pilgrimes veröffentlich worden war; ferner 
eine Ansicht der Insel Mauritius mit Darstellungen zur Dodojagd. - VD 17, 1:6909609A. - Brunet I, 1362f. - Church 
244 und 245 (nur Teile XII und XIII).    Very rare German edition, an abridged summary of the first eleven parts 
with the second editions of part XII and XIII as attachment. With illustrated engr. title, engr. coat of arms in text, 
11 doublepage engr. plates and maps and 115 text engravings. Modern vellum with label on spine. - Tanned and 
foxed, partly with restored and rebacked defects mainly in the lower margin (affecting several plates, partly with 
small loss of text and images, the last text leaves stronger affected, 4 text leaves with longer restored tears), 
engr. title page trimmed and completely laid down. Endpapers renewed. 
 
 
 

Indien 
Conder, Josiah 



The modern traveller : a popular description, geographical, historical, and topographical, of the various 
countries of the globe. India: in four volumes. London, Printed for James Duncan; Oliver and Boyd, Edinburgh; 
M. Ogle, Glasgow; and R. M. Tims, Dublin, 1828. The modern traveller : a popular description, geographical, 
historical, and topographical, of the various countries of the globe. India: in four volumes. 8vo. 357 S. mit 1 
gefalt. Karte; 372 S.mit 3 Tafeln; IV, IV, 390 S. mit 5 Tafeln; IV, 376 S. mit 7 Tafeln. Dekorative Halblederbände 
der Zeit mit Rückenschuldern und auf Bünden, sehr gute Erhaltung. 

EUR 450,- 
 
 
 

Ostindien, Siam, Cochin-China 
Crawfort, John            
Der Indische Archipelagus, besonders in Bezug auf Handel u. Verkehr. Von John Crawfort, Brittischem 
Residenten am Hofe des Sultans von Java.  Jena, Branschen Buchhandluus 1821. (Aus dem Ethnographischen 
Archiv, Bd.11). 8vo. 380 S.mit 1 gefalteten Karte. Pappband der Zeit mit hs. Rückenschild (etwas berieben), 
St.verso T., sauberes, gutes Exemplar. 

EUR 4500,- 
Der britische Diplomat bereiste und agierte vor allem in Ostindien, Siam und Cochin-China. Später residierte er 
in Singapore. Seine Beschreibungen in deutscher Fassung sind selten. Die Karte zeigt das ostindische Archipel, 
das Chinesische Meer, sowie Inseln der Philippinen. 
 
 
 

Sri Lanka  
Davy, Dr. John  
Reise im Innern der Insel Ceylon. Jena, Bran 1821 (Aus dem Ethnographischen Archiv, Bd.15). 8vo. S. (173)-360. 
Pappband der Zeit mit Rückenschild (etwas berieben), St.a.T., sauberes, gutes Exemplar. 
Angebunden: 
Morgan, Lady: Italien, 2. Abth. 172 S.                                   

EUR 1200,- 
Der britische Arzt, Chemiker und Zoologe John Davy reiste als Stabsarzt der britischen Armee nach Indien und 
Ceylon. Er berichtet über seine Erlebnisse, aber auch über naturwissenschaftliche Kenntnisse. 
 
 
 
 

Indien 
Dow, Alexander 
Die Geschichte von Hindostan aus dem Persischen und nach der zweyten verbesserten englischen Ausgabe ins 
Deutsche übersetzt. 3 Bände. Leipzig, J. F. Junius 1772-1774. 8vo. XVIII, 428 S., 2 Bll.; 2 Bll., 346 S.; 3 Bl., 466 S. 
Mit gestoch. Frontispiz und 1 mehrfach gefalt. Kupferkarte. Lederbände der Zeit mit Rückengoldprägung und 
Rückenschilder (leicht berieben), St.u.Nr. a.T., saubere, gute Exemplare. 

EUR 1900,- 
Erste dt. Ausgabe. Sehr seltene dreibändige, deutsche Ausgabe. - "The dissertation on the religion and 
philosophy of the Brahmahs contains many particulars relative to India and the inhabitants in their present 
state. - Pinkerton XVII. (...) Dow was an historian and dramatist who served in the British military forces in 
India." (Cox). - Der fehlende Bd. 3 erschien 1774. - DNB., Comp. Ed. 567; Nouv. Biogr. Gén. XIV, 707 f.;  vgl. 
Brunet II, 829; vgl. Graesse II, 430; vgl. Cox I, 298; vgl. Ebert 6385. 
 
 

Ostindien 
Ekeberg, Carl Gustaf 
Ostindische Reise in den Jahren 1770 und 1771. In drey Briefen an den Secretair der Königl. Schwedischen 
Academie der Wissenschaften beschrieben. Aus dem Schwedischen übersetzt. Nebst einem Anhange 
geographischer, naturhistorischer und wissenswerther Nachrichten Schina und die Schinesische Tartarey 
betreffend. Aus dem Französischen übersetzt. (Herausgegeben von Johann Bernoulli.) Dresden und Leipzig, 
Johann Gottlob Immanuel Breitkopf 1785. 8°. 4 Bl., 271 S. Marmorierter Pappband d. Zt. mit hs. Rückentitel.  

EUR 1800,- 



Erste deutsche Ausgabe von "Ostindiska Resa" (Stockholm 1773). – Der seit 1742 nach Ostindien segelnde 
erfahrene Kapitän der Schwedischen Ostindien Kompagnie Ekeberg (1716-1784) war ein Freund Linnés, dessen 
Schüler (Sparrmann, Osbeck und Toren) mit ihm fuhren. Er war Mitglied der schwedischen Akademie der 
Wissenschaften und verschaffte Linné die erste lebende Teepflanze, die in Europa ankam. In Deutschland wurde 
Ekeberg bekannt durch die Beigabe in Osbecks "Reise nach Ostindien und China" (1765) sowie in Toren's "Reise 
nach Surate und China" (1772), die mit seinem Bericht von der chinesischen Landwirtschaft  veröffentlicht 
wurden.  Der von Bernoulli hier beigefügte "Anhang" (ab S. 131) enthält die erste (?) deutsche Übersetzung des 
Lobgedichts "Eloge de la Ville de Moukden et de ses environs" (Paris 1770), "das der Qianlong-Kaiser auf Mukden, 
die Stadt seiner Vorfahren verfaßte, nachdem er 1743 von seiner ersten Reise zu den Ahnengräbern bei Hetu-ala 
(Xinjing) zurückgekehrt war. […] P. Amiot sandte das Original in der Prachtausgabe samt einer eigenen freien 
Übersetzung nach Paris, an den Abbé Bignon, den rührigen Bibliothekar der königlichen Bibliothek, wo es 1769 
ankam. Bereits 1770 erschien die Übersetzung, ediert von Guignes, im Druck, mit zahlreichen Anmerkungen und 
Register. […] Voltaire beglückwünschte den Qianlong-Kaiser zu seinem Werk in einem ´Epitre au Roi de Chine`. 
Im Anhang enthält die Eloge kaiserliche (chinesische) Verse über den Tee ..." (H. Walravens. China illustrata. 
Wolfenbüttel 1987. Nr. 171) – Etwas berieben und bestoßen; braunfleckig. – Cordier. Bibl. Sinica. III, Sp. 1700 
und 2098; Lust 179 und 1235; VD18 11389451.  
 
 
 
 
 

Indien, Kaschmir und der Himalaya 
Hügel, Carl von 
Kaschmir und das Reich der Siek. 4 in 5 Bänden. Stuttgart, Hallberger 1840-(48). (22,5:15 cm). Mit gest. Porträt, 
33 (31 lith., 2 gest.) Tafeln, 1 gefalt. gest. Karte mit Routenkolorit u. zahlr. Textholzstichen.  Marmorierte 
Pappbände der Zeit mit farbigem Rückenschild. Leicht gebräunt, Band IV/2 mit dem Großteil der Tafeln tlw. leicht 
stockfleckig und unten mit kl. Wasserrand. Titelbll. und alle Tafeln (diese umseitig) mit altem Stempel des "Inner-
Österreichischen Industrievereins", nicht störend, feste Vorsätze mit altem Bibliotheksstempel. Kanten und 
Rückenschilder berieben. Guter Zustand. 

EUR 5500,-  
Henze II, 647 f.; Yakushi H 448a; Aschoff 924 (irrige Kollation); Nissen, ZBI 2042. - Erste Ausgabe. Erste 
umfassende wissenschaftliche Darstellung des lange geheimnisumwitterten Hochtales. Aus einem etwa 
dreimonatigen Aufenthalt in Kaschmir 1835 entstand sein Hauptwerk, "alone sufficient to place him in the 
foremost rank of the distinguished travellers of the age" (Henze nach Journal of the Royal Geographical Society, 
1849). Bd. 1-3 enthält die Schilderung Hügels, Bd. 4 Register u. Glossar sowie wissenschaftliche 
Einzelforschungen. Darunter von Hügel, Astrologie der Hindu; Arneth, Baktrische Münzen; Heckel, Fische 
Kaschmirs; Kollar/Redtenbacher, Insecten (hierzu 27 Taf. mit zahlr. Schmetterlingen) u.a. Mit der häufig 
fehlenden großen Karte von Arrowsmith nach Hügel, ein "Fortschritt zur Kartographie des Himalaya-Gebietes" 
(Henze).  
 
 
 
 
 

Staaten und Fürsten Indiens 
MacMunn, Sir George 
The Indian States and Princes. London, Jarrolds 1936. First Edition. Gr,.8vo. 287 S. mit 31 Abbildungen auf 
Tafeln. Blauer Original-Leinenband (leicht berieben). Guter Zustand. 

EUR 400,- 
 
 
 

Osmanisches Reich, Armenien, Persien und Indien 
Poser und Großnetlitz, H. von 
Lebens- und Todes Geschichte ... worinnen das Tage Buch seiner Reise von Constantinopel aus durch die 
Bulgarey, Armenien, Persien und Indien ans Licht gestellet und von dessen danckbahrem Sohne Heinrich von 
Pose und Groß Nedlitz ... Jena, Krebs 1675. 4°. 94 nn. Bl. Neuerer Halblederband mit Rückenschild, Papier 
durchgehend gebräunt, in gutem Zustand. 



EUR 5500,- 
Erste und einzige Ausgabe, von größter Seltenheit. - Wilson 177. Eutiner Landesbibl. 1103. Henze IV, 415. ADB 
XXVI, 456 f - Nicht bei Blackmer, Weber u. in den einschlägigen Barockbibliographien - H. von Poser und Gross-
Nedlitz (1598-1661), einer der wenigen und ungewöhnlichsten Orientreisenden des 17. Jahrhunderts, reiste 
1621-24 von Venedig nach Konstantinopel, durch Armenien und Persien bis zum Golf von Bengalen. 
Wissensdrang und Abenteuerlust, nicht wirtschaftliches Interesse, trieben ihn an. "Die Reise galt damals als 
tollkühn und die in Constantinopel lebenden Europäer suchten ihn von derselben abzuhalten" (ADB). In Ispahan 
traf er neben anderen Europäern Pietro della Valle. Ungewöhnlich seine Reiseroute "östlich durch die Lut-Wüste 
und das mittlere Kuhistan nach Farah ('Ferra') und Kandahar in Afghanistan, von wo er weiter nach Dekkan zog" 
(Henze). Außer den Augustinermönch Ant. de Gouvea 1602 hatte keiner die Strecke genommen und zahlreiche 
Orte, die er passierte, wurden erst im 19. Jahrhundert bekannter. Das lateinsch geschriebene Tagebuch wurde 
von seinem Sohn 'B.G." (Unterzeichnung d. Vorwortes) übersetzt u. herausgegeben. - Ohne das Portrait, das so 
gut wie immer fehlt. 
 
 
 

Atlas von Indien 
Rennell, James 
Recueil de Cartes Geographiques, pour la Description de L'Indostan. (Atlas de l´Indostan). Paris: Poignee, An VIII 
[1800]. Small folio atlas. 20 B. (Ti.and Index) with 4 large folding engraved maps, that combine to form "Carte 
de L'Indostan ou de L'Empire Mogol.", contemporary hand-colored in outline, and 6 engraved folding maps and 
1 plan. Dekorative contemporary leather binding, thick, untrimmed paper, very good copy. 

EUR 3800,- 
 
 

Indien 
Salmon, Thomas und Matthias, van Goch 
Die heutige Historie, Oder der Gegenwärtige Staat Indostan und Ceilon, Oder dem eigentlich so genannten 
Indien.... (Die heutige Historie oder der Gegenwärtige Staat von allen Nationen, ... 1.Theil, 6.Stück). Altona, 
Gebrüder Korte 1736. 4°. Mit 1 gestochenen Frontispiz und 1 gefalteten Kupferkarte. Neuer Halblederband im 
Stil der Zeit mit marmorierten Deckelbezügen. Sauberer, sehr guter Zustand. 

EUR 2500,- 
Seltene deutsche Ausgabe von Captain Salmons geographisch-umfassenden Beschreibungder genannten 
Gebiete. Selten mit der gefalteten Karte. 
 
 

Die Sunda-Inseln, sowie die Nicobaren, Andamanen und 
Das Land der Papuas 

Salmon, Thomas und Matthias, van Goch 
Die heutige Historie, Oder der Gegenwärtige Staat, der Sundaischen Insuln, Als Borneo, Java und Sumatra, Nebst 
einem doppelten Anhang von dem Gegenwärtigen Staat I. Der Nicobarischen und Andamanischen Insuln; und II. 
Des Landes der Papuas, nebst den umliegenden Insuln, ... (Die heutige Historie oder der Gegenwärtige Staat von 
allen Nationen, ... 1.Theil, 4.Stück). Altona, Gebrüder Korte 1733. 4°. Mit 1 gestochenen Frontispiz und 1 
gefalteten Kupferkarte. Neuer Halblederband im Stil der Zeit mit marmorierten Deckelbezügen. Sauberer, sehr 
guter Zustand. 

EUR 4500,- 
Seltene deutsche Ausgabe von Captain Salmons geographisch-umfassenden Beschreibungder genannten 
Gebiete. Selten mit der gefalteten Karte. Beschrieben wird hier neben Java, Borneo, Sumatra auch Papua-
Neuguinea, sowie die Nikobaren und Andamanen.  
 
 
 
 

Der Neue Welt-Bott – die komplette ersten 24 Teile in 3 Bänden 
Mit den Karten von Californien, Marianen, Carolinen, Philippinen, Amazonas,  

Formosa, Indien, Arabien, Rotes Meer, Persien, China 
 
Stöcklein, Joseph, S. J. 



Allerhand So Lehr- als Geist-reiche Brief/ Schrifften und Reis-Beschreibungen/ Welche von denen Missionariis 
der Gesellschafft Jesu Aus Beyden Indien/ und anderen über Meer gelegenen Ländern/Seit Anno 1642.biss 
1730 in Europa angelangt seyndt. Augsburg and Graz, Philipp, Martin and heirs of Johann Veith 1726-1735. 
Folio. Parts 1-24 (of 40) in 3 vols. With 2 (of 3) engr. frontispieces, With tables and text illus. 24 partly folded 
engr. maps and 14 plates. Contemporary calf (2) and contemp. pigskin over wooden boards, with metal clasps. 
- 2 old library stamps, old ms. exlibris, some wormholes, otherwise a very good copy, seldom found complete.  

EUR 16000,- 
"Der Neue Welt-Bott (1728-1761)." First and only edition in German of an important collection of letters 
relating to the Jesuit missions. Present are the first 24 parts in 3 volumes (Stöcklein died in 1733 after 
completing the first 24 parts), parts 25-38, a continuation, were printed later in Vienna by Leopold Johann 
Kaliwoda. "This work which was issued in parts was, to some extent, as stated in the title, a German translation 
of the "Lettres édifiantes et curieuses" of the Jesuit missionaries, (.) but much additional material from 
manuscript sources is also included" (Sabin). Father Joseph Stöcklein, priest and Jesuit mission historian (1676-
1733) is best known for his writings, especially for this present work, a compilation of reports from Jesuit 
missionaries in the East Indies, North- and South America, European and Non European countries (incl. Turkey, 
a.o.) and overseas lands as Africa, China, Korea, Japan, the Marianas, Carolines, Philippines, etc. One plate 
shows a map of Nagasaki (vol. 1, part 5, no. 98). Most remarkable are the maps to be found, for example in vol. 
1, part 2, no. 54 is Eusebio Kino's (1645-1711) famous engraved map "Via terrestris in Californiam". Father Kino 
proved that California was not an island, a myth that had endured for almost a century. - Part 5, no. 110 has a 
highly detailed map by the Bohemian Jesuit Samuel which shows the source of the Amazon in the Andes. Part 
6, no. 34 shows a map of Formosa, which is based on earlier maps. This map includes a well-defined western 
coastline, but no real eastern coastline. - Brunet V, 547 ("se trouve rarement complète"); De Backer-S. VII, 
1584,4; Carayon 523; Sabin 91981; Cordier, Bibl. Jap. 127; Cordier, Bibl. Sinica 941; Bibliogr. Alt-Japan-Katalog 
1441; Walter, L. Japan, illus. 95.  
 
 
 

Indien 
Tieffenthaler, J.  
Historisch-geographische Beschreibung von Hindustan. Ferner des Herrn Anquetil du Perron historische und 
chronologische Abhandlungen von Indien, und dessen Beschreibung des Laufes der Ströhme Ganges und Garga, 
mit einer sehr großen Charte. Wie auch des Herrn Jacob Renell General-Charte von Indien. Aus den ungedruckten 
Urschriften in Ordnung gebracht und in deutscher Sprache an das Licht gestellt v. J. Bernoulli. 3 Bände. Berlin u. 
Gotha, beim Hrsg. u. Ettinger 1785-88. 4to (26,5:22 cm). Mit zus. 67 (2 grenzkol.) meist gefalt. Kupfertafeln u. -
karten. Restaurierte Lederbände der Zeit mit Rückenschild. 

EUR 7500,- 
Erste deutsche Ausgabe. Vollständig wie hier mit allen drei Bänden selten. Der österr. Jesuit Joseph 
Tieffenthaler (1710-1785) ging 1740 auf Einladung des Maharadschas von Dschaipur nach Indien. Eine große 
Anzahl von wissenschaftlichen Arbeiten über seine dreißigjährigen Wanderungen sowie kartographischen, 
astronomischen, religionsgeschichtlichen und naturkundlichen Beobachtungen erhielt der Kopenhagener 
Gelehrte Krutzenstein, von dem Bernoulli die "Description géographique de l'Hindoustan" erwarb und hier 
zusammen mit wissenschaftlichen Korrespondenzbriefen Tieffenthalers in deutscher Übersetzung 
veröffentlichte. Als dritter Teil wurden die beschriebenen "Abhandlungen" von James Rennell beigegeben. Von 
diesem großen Sammelwerk erschien in Berlin von Johann Bernoulli eine französische Fassung und eine gekürzte 
zweibändige Ausgabe im Oktav-Format. Das kartographische Material veröffentlichte der Iranist und 
Indienreisende Anquetil-Duperron, der seit 1759 mit Tieffenthaler in schriftlicher Verbindung stand, in Paris 1784 
ff.. 
 

Afrika, Java, Japan und Sri Lanka 
Komplettes Set 

Thunberg, Carl Peter 
Reise durch einen Theil von Europa, Afrika und Asien, hauptsächlich in Japan in den Jahren 1770 bis 1779. 4 
Teile in 2 Bänden. Berlin,  Haude und Spener 1792-1794. 8vo. 10 Bl., 292, 10 Bl., 266 S. mit 5 Kupfer-Tafeln; XVI, 
242 S., 6 Bl., 263 (1) S. mit 4 Kupfer-Tafeln. Halbleinenband der Zeit und Pappband der Zeit, leicht berieben, 
Bezug des Pappband etwas abgeblättert, , leicht gebräunt, ordentliches Exemplar. 

EUR 3900,- 
Alle 4 Teile in 2 Bänden. Nicht häufiges Werk. - Theil 1: zum Cap der Guten Hoffnung, Theil 2: Reise nach Java. 
Theil 3: Japan. Theil 4: Java, Sri Lanka und Heimreise.  Der schwedische Mediziner und Naturforscher 



unternahm eine langjährige Reise für die holländische Ostindien-Handelscompanie und verbrachte beinahe 2 
Jahre in Japan. Er forschte auch in der niederländischen Capkolonie, in Indonesien und auf Ceylon. – Kainbacher 
477. 
 
 
 

Prachtwerk zu Indien – Nicht im Handel, Auflage ca.100 Ex. 
Waldemar von Preussen, Prinz Friedrich Wilhelm (1817-1839) 
Zur Erinnerung an die Reise des Prinzen Waldemar von Preussen nach Indien in den Jahren 1844-1846. Berlin, 
Gedruckt in der Deckerschen Geheimen Ober-hofbuchdruckerei 1853. 4 parts in 2 volumes, 2° (579 x 429mm). 
Tinted lithographic portrait, 2 additional titles and 104 plates (one double-page), 9 engraved maps on 6 sheets, 
hand-coloured in outline.  
 
(Spotting throughout, heaviest to beginning of vol. I with most plates clean.) Original cloth by Leisegang of 
Berlin (binder's ticket), upper covers decorated in gilt with large Prussian eagle and lettered in gilt, lower covers 
with the names of the battles of Moodkee (Mudki), Ferozeshah and Sabraon encircling Waldemar's cypher in 
gilt (rebacking and recornering with black morocco, small patch of wear to upper cover of vol. I, extremities 
lightly rubbed). 

EUR 26000,- 
Friedrich Wilhelm Waldemar followed the usual Prussian aristocratic career path into the military. By 1838 he 
had risen to simultaneously become Major in the Guard-Dragoons and commander of the 3rd Guard Militia. In 
1842 he transferred to the Guard Artillery Brigade, and was promoted Colonel in 1844. Later that same year, 
the Prince joined a former captain on the General-staff, Eduard Graf von Oriola, and Lieutenant Albrecht 
Wilhelm von der Groeben on a tour of India. There, the Prince was an observer in the First Anglo-Sikh war, 
witnessing the battles of Mudki (18 December 1845), Ferozeshah (21 and 22 December 1845) and Sabraon (10 
February 1846). The names of these battles are stamped in gilt on the lower covers of the present work. During 
the battle of Ferozeshah, his travel companion and childhood friend, Dr. Werner Hoffmeister, was killed. 
Hoffmeister's letters home and his 'Memoir of the Author' are the principal biographical sources for Prince 
Waldemar's life and travels. The present work caused a sensation in Germany with its high-quality illustrations 
and its account of little-visited places. 
 
 

 
 
 
 

Südostasien, Persien und Indien 
Worm, Johann Gottlieb 
Ost-Indian- und Persianische Reisen oder zehenjährige auf Groß-Java, Bengala, und im Gefolge von Joann Josua 
Kötelär, Holländischen Abgesandtens an den Sophi in Persien geleistete Kriegs-Dienste.  Worinn Auser einem 
hitzigen See-Gefecht, vielen Africanisch- und Asiatischen Curiositäten, gedachten, und eines andern vornehmen 
Gesandtens, fremde Begebenheiten, die letzte Belagerung Ormus, mehrere sonderbahre Nachrichten von dem 
Persian- und Jndostanischen Hof und Reich, der Macht, Regierung und Justitz der Holländer in Jndien ; nebst 
ietzigem Zustand dasigen Christenthums, Mahometaner und Heyden, nicht weniger der Königl. Dänischen 
Mission, accurat mitgetheilet werden ; Alles mit Fleiß verfasset, überall mit den auserlesensten Anmerckungen 
ergäntzet und erleutert ; Zusammt einem neuen vollständigen Bericht von E.E. Ost-Jndian. Compagnie, 
Orientlischen Ländern, Jnsuln, Handels-Plätzen, und Beschaffenheit derselben Nationen und Reiche ; Jngleichen 
einem Versuch von dem Nutzen und reiflicher Beurtheilung der zum Theil fälschlich so genannten Reise-Bücher, 
Vorbericht, netten Kupferstichen, auch gedoppelten Register der angeführten Autorum und vornehmsten 
Sachen, ans Licht gestellet durch M. Crispinum Weisen, Past. zu Mochaw. 
 
Dresden u. Leipzig, Selbstverlag 1737. 8vo. (17,5 x 10,5 cm). Mit doppelblattgr. gest. Front., doppelblattgr. typogr. 
Titel und 7 (1 gefalt.) Kupfertafeln. 64 (r. 72), 1152 (r. 1154) SS., 26 Bll. Neuer Pergamentband mit 
Rückenschild. (Geringe Altersspuren. Vorsätze erneuert. Ein gutes Exemplar. 

EUR 8500,- 
VD18 1480462X. Vgl. VOC 333 (Titelaufl. 1745). - Erste Ausgabe des posthum veröffentlichten Reiseberichtes des 
sächsischen Kaufmannssohnes Worm (1688-1735), der mit der holländischen Ostindienflotte zuerst Batavia, 
dann Hugli (Bengalen) bereiste, im Namen der holländischen Delegation mit dem Schah von Persien 



Handelsverträge abschloss und aus gesundheitlichen Gründen wieder über Holland in seine Heimatstadt Döbeln 
in Sachsen zurückkehrte. Nach seinem Tode editierte der in Mochau ansässige Pfarrer Crispinus Weise dessen 
Reisetagebuch, das er mit einigen Anmerkungen und Überarbeitungen versah. "Das Werk, ein stattlicher Band 
von 1200 Seiten, leidet zwar an einer gewissen Weitschweifigkeit, gibt aber in seinem systematischen Theile eine 
vortreffliche und ausführliche Schilderung der holländischen Colonien in Asien, ihrer Bewohner und nutzbaren 
Erzeugnisse. Merkwürdig ist namentlich eine Beschreibung des Orangutang, der für den menschenähnlichsten 
aller Affen erklärt wird, sowie ein Bericht über den Anfang und Fortgang der lutherischen Mission in Südindien." 
(ADB Bd.44, S. 213-214) 
 
 
 
 

British Malaya – Malaysia und Singapur 
Wright, Arnold (ed) 
Twentieth-century Impressions of British Malaya: Its History, People, Commerce, Industries and Resources. 
London, Lloyd's Greater Britain Publishing Company 1908.  First edition, folio, 959 pp, illustrated throughout. A 
superb copy bound in the original full gilt-decorated leather binding, very good condition. 

EUR 2800,- 
Wright was in the habit of doing PR for the British colonies. He tackled Malaya after his successful volumes on 
Western Australia, Natal and Ceylon. His role was mainly as editor while he left it to a collection of British 
contributors with country experience to contribute the main chapters of the book. The result is an unrivalled 
review of the country's affairs at the time it was first published in 1908. The articles are illustrated with 
extensive black and white plates on almost every page. Very Good Hardback First Edition. 959 pages. The 
articles include The Straits Settlements, The Federated Malay States, Christmas Island, The Cocos-Keeling 
Islands and Labuan, The Present Day, List of Governors and High Commissioners, The Population of Malaya - 
Mrs Reginald Sanderson, The Malays of British Malaya - B.O. Stoney, Malay Literature - R.J. Wilkinson, Native 
Arts and Handicrafts - L. Wray, Fauna - HC Robinson, Sport - Theodore R Hubback, Constitution and Law, 
Railways, Botany - HN Ridley, Agriculture - R Derry, Rubber - JB Carruthers, Mining, Fisheries, Meteorology, 
Geology - JB Scrivenor & Harbours.  
 
 
 
 


	Die heutige Historie, Oder der Gegenwärtige Staat Indostan und Ceilon, Oder dem eigentlich so genannten Indien.... (Die heutige Historie oder der Gegenwärtige Staat von allen Nationen, ... 1.Theil, 6.Stück). Altona, Gebrüder Korte 1736. 4 . Mit 1 gest...
	EUR 2500,-
	Die heutige Historie, Oder der Gegenwärtige Staat, der Sundaischen Insuln, Als Borneo, Java und Sumatra, Nebst einem doppelten Anhang von dem Gegenwärtigen Staat I. Der Nicobarischen und Andamanischen Insuln; und II. Des Landes der Papuas, nebst den u...
	EUR 4500,-
	Stöcklein, Joseph, S. J.


